

# 炎帝文化的创造性转化 创新性发展

## ——湖南神农炎帝研究会工作掠影

株洲日报全媒体记者/李支国 盛荣 通讯员/丁耿 曹浩泓

“求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源”。党的二十大报告指出，“坚持和发展马克思主义，必须同中华优秀传统文化相结合。只有植根本国、本民族历史文化沃土，马克思主义真理之树才能根深叶茂。”习近平总书记强调，中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉，是涵养社会主义核心价值观的重要源泉，也是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的坚实根基。

炎帝功绩泽被后世，炎帝精神博大精深，炎帝文化源远流长。作为中华优秀传统文化的源头活水和重要组成部分，炎帝文化是实现中华民族伟大复兴的宝贵精神资源。

近年来，在湖南省炎帝陵基金会的全面指导下，湖南神农炎帝研究会致力推动炎帝文化创造性转化、创新性发展，通过创建交流的大平台、创造传承的新载体、创新推动发展的融合度，炎帝文化在新时代展现新魅力、焕发新活力。

### A 创建提升炎帝文化品牌知名度的大平台

视野决定高度，平台决定影响。

不断提升中华文化影响力，既要宣介优秀传统文化，也要传播优秀当代文化，要通过高层次、大平台，拓展炎帝文化研究成果的传播力、抵达力和影响力，不断提升炎帝文化品牌知名度。

湖南神农炎帝研究会，纵横连横，扩大交流探讨“朋友圈”，创建和利用有影响力的大平台，一直提供智库、参谋支持。

立足炎帝文化借题发挥。二十多年来，炎帝文化专家们默默耕耘，最大限度挖掘和整理了关于炎帝文化研究专家学者的炎帝文化研究专著以及论文100余本(篇)。其中《炎帝文化丛书》《炎帝文化与中华文明》《炎帝志》等研究专著，对炎帝文化的传承和研究，起着巨大的推进作用。

规划与挖掘特色文化活动，精心打造炎帝文化IP，更好彰显炎帝文化品牌的影响力。从1993年开始，株洲共组织了11次大规模的炎帝陵祭祖活动，祭祀活动的规格、规模、服务、效果年年提升。目前，炎帝陵祭祖已列入国家首批非物质文化遗产名录、入选“全球最具影响力的十大根亲文化盛事”，炎帝陵成为“中国民族的人文圣地、全球华人的精神家园”。

借智借力。湘潭大学、湖南工业大学、省社科院等高校和研究机构，为湖南神农炎帝研究会的工作提供中坚力量。目前，湖南神农炎帝研究会聚集了省内炎帝文化研究主要专家学者有朱汉民、吕锡琛、吉成名等60余人，此外，还建立了以王震中、霍彦儒、刘俊勇等20多名国内知名的炎帝文化研究专家学者的专家库，一直提供智库、参谋支持。

立足炎帝文化借题发挥。二十多年来，炎帝文化专家们默默耕耘，最大限度挖掘和整理了关于炎帝文化研究专家学者的炎帝文化研究专著以及论文100余本(篇)。其中《炎帝文化丛书》《炎帝文化与中华文明》《炎帝志》等研究专著，对炎帝文化的传承和研究，起着巨大的推进作用。

### 点评

中国文化历来推崇“收百世之阙文，采千载之遗韵”。研究传承炎帝文化，得站得高、望得远、扎得深。

在高层次、高水平的平台，发出声音，输出影响力。这类平台，可以自己建，如炎帝陵祭祖；也可以向外寻，如高规格炎黄文化论坛。研究传承炎帝文化，是一个开放性的系统性工程，不是某个机构或学者单打独斗，而是整条战线的集团冲锋。要构筑大视野，确立大格局，建立大体系，形成大合力。

### B 创造扩大炎帝文化品牌接受面的新载体

优秀文化传承，重在虚功实做，要通过看得见、摸得着的方式，创造实实在在的载体，让优秀文化如春风化雨、落地生根。

“炎帝有哪‘四大精神’？”“战胜洪荒的艰苦创业精神，自强不息的开拓创新精神，厚德载物的民族团结精神，为民造福的崇高奉献精神。”

这一问一答，发生于近日我市一小学五年级的课堂上——同学们正跟着老师学习课外读本《炎帝文化读本》。该读本是湖南神农炎帝研究会推进“炎帝文化进校园”活动，组织专家精心编纂，主要介绍炎帝生平、功德、传说等知识，已连续多年免费发放给全市小学，五年级学生人手一本，每年有5万余名小学生接受炎帝文化熏陶。

除《炎帝文化读本》外，湖南神农炎帝研究会还联合市教育科学院编撰了配套资料——《炎帝文化读本》学习指导用书，用于炎帝文化传承教育师资培训。今年，将完成对株洲全市两百余所小学校的教师相关培训，他们将成为株洲大地上炎帝文化的传播者。此外，面向机关单位的普及读本，也如期完成编印。

当前，舆论传播的生态急剧演变，进入新媒体“屏”时代，传统意义上的“田间地头”，早已转移到人

### C 创新增添炎帝文化品牌含金量的融合度

“坚持以文塑旅、以旅彰文，推进文化和旅游深度融合。”这是党的二十大报告提出的明确要求。

今年，我市也提出了：聚焦“中华始祖炎帝”等四大品牌，全力打造“神农福地、制造名城”知名旅游目的地的发展战略目标。

以炎帝文化赋能，推动炎帝文化与旅游融合，与经济社会发展共振，增添炎帝文化品牌含金量，是湖南神农炎帝研究会的重要责任和抓手。

深入学术研讨，湖南神农炎帝研究会牵头组织了炎帝陵祭祖专家咨询会、“海峡两岸炎帝神农炎帝祭”专家论证会和公开听证会，“壬寅年祭炎帝陵典礼”公开听证会等，并参加了省文史馆关于“深耕始祖文化，凸显湘湖韵味，打造文旅名片”课题调研座谈会。“炎帝”“神农”系列注册商标维护和运用工作研讨会等。

发挥智库作用，积极建言献策，积极为国、省“两会”建言献策。去年，《关于充分发挥炎帝陵作用，实现海峡两岸炎帝文化交流常态化的建议》被列入全

们的手机屏，“流量就是人心”。

湖南神农炎帝研究会紧跟时代变化，顺势而为，创造新时代群众喜闻乐见的方式与载体，扩大炎帝文化品牌接受面。

主动触“网”占“屏”，到移动端新阵地去抢占炎帝文化传播的新高地。2021年，组织“童说炎帝——炎帝故事我来学”抖音大赛。共收到全市160多所学校的短视频作品500多条，上传至抖音平台的有398条，抖音阅读量突破100万，赚足了流量。

以赛传文，吸引更多年轻人主动传播炎帝文化。2022年，首届“炎帝杯”陶瓷文创大赛吸引了法国、韩国、日本、俄罗斯以及国内100多所高校和知名设计公司、制造企业、艺术家工作室参赛。参赛作品从日用陶瓷、陈设陶瓷、创意陶瓷、到IP设计，各类作品应有尽有。

去年，与《中国摄影家》杂志社等单位联合举办首届中华炎帝文化全国摄影大展，以光影艺术传播炎帝文化。今年，与市委宣传部等单位合作，策划“炎帝杯”创建文明城市全国短视频大赛活动，以短视频作品传播的方式助推文明城市创建和弘扬炎帝文化、传承炎帝精神。

创新传播载体，文化受众数量和传播指数呈几何倍数增长。创新表达方式，炎帝文化越来越“潮”。

### 点评

今天的时代条件、舆论场域、话语体系等都发生了深刻变化，炎帝文化研究传承工作的路径、打法也要随之改变。

摒弃“老一套”、老状态，调整跑道、创新载体，跟上时代的潮流、年轻人的脚步，炎帝文化研究传承就能传得开、流得广、经得住。

### 点评

文化的价值是无形的，也是巨大的。炎帝文化是株洲的无价之宝，炎帝文化品牌含金量丰富。发力弘扬炎帝文化，在更多产业领域融合“炎帝文化+”，赋能经济社会发展，这篇大文章值得精耕细作。

株洲日报

2023年6月1日  
星期四

05

特别报道

责任编辑：盛荣  
美术编辑：左骏  
校对：马晴春



▲壬寅年祭祀炎帝陵典礼。



▲己亥年海峡两岸炎帝神农文化论坛。



▲中部六省炎黄文化专家观摩泰山学校炎帝文化传承教育。

以上图片均由湖南神农炎帝研究会提供

### 结语

浩渺行无极，扬帆但信风。  
炎帝文化展新颜，中华瑰宝生新辉。新的一年，湖南神农炎帝研究会将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持创造性转化、创新性发展，守正创新、踔厉奋发，奋力打造“中华始祖炎帝”文化品牌，传承发展中华优秀传统文化，为谱写中华民族伟大复兴中国梦的湖南新篇章发挥应有的作用。

投稿邮箱: zzbxc@126.com

智库·理论

责任编辑: 叶新福 邹家虎 美术编辑: 左骏 校对: 马晴春

## 关于新时代人才强市战略的一点思考

陈鼎

人才是富国之基。党的二十大报告指出，必须坚持“人才是第一资源”，深入实施“人才强国战略”。株洲，从7000人的小县成长到现今总面积1.12万平方公里、总人口近400万的新型城市，开放包容是这座城市最具魅力的性格，来自天南地北的人才为株洲发展打下了坚实的基础。近年来，市委、市政府高度重视人才工作，坚定不移走人才强市道路，出政策、建机制、搭平台、强保障，着力引才育才、发挥人才作用，人才工作取得了明显成效。截至目前全市人才总量达59.8万人，其中专技人才30.1万人、高层次人才13万人。特别是2022年优化升级“人才新政30条”以来，新引进博士学历人才117人、硕士学历人才1974人、本科学历人才5991人，本科以上人才同比增加11.8%。

“取法乎上，得乎其中；取法乎中，得法乎下。”与其他城市相比，株洲人才发展存在一定差距：一是人才引进渠道方式相对单一，常规的高校行、交流会等方式难以满足我市经济社会发展对人才的需要；二是人才政策有待进一步细化完善，如各类型人才引进后，学习、交流的渠道和活动不够丰富，激励考核机制不够明显，特别高层次人才引进后的子女就学、家属就业、安家补贴等配套政策还要进一步落实落地；三是人才结构不优，当前的人才结构应用型人才多，研发型人才少，中间层次人才多，高层次人才少；四是人才品牌不够响亮，在自主培养人才、创新人才集聚和流动模式、形成富有株洲特色、独一无二的人才文化品牌与相邻市州特别是长沙、常德等有差距，人才高地应当具有的人才高度(高层次人才占比)、人才青度(青年人才占比)、人才浓度(学术和科技交流密度和程度)、人才甜度(卓越的人才文化和品牌)、人才温度(开放包容大气的人才氛围)等方面，与北上广等大都市的差距较大。

人才蔚则事业兴，事业兴则人才聚。当下株洲正全力培育制造名城，加快建设幸福株洲，更需要源源不断的人才支撑。如何更好地引才、留才、育才，笔者认为可以从以下两个方面着力：

### 一、“三思”

1. 思危。居安思危，思则有备，备则无患。从

区域竞争态势来看，城市竞争的本质就是人才的竞争，株洲横向周边市州、纵向与全国同类型城市以及发达城市人才竞争压力很大；从株洲自身发展现状来说，世界级产业的集聚呼唤世界级人才，城市建设、乡村振兴等各个领域期待各方人才加入。要以更高的站位抓紧抓实抓好引才育才工作，以“如履薄冰”“如临深渊”的危机感坚持广纳人才，才能真正使人才成为经济发展的“源头活水”。

2. 思动。坐而待毙，蜀若伏而俟命。对人才的态度，折射出一座城市的温度，更彰显城市发展的高度。对于人才的吸引培养，不能“守株待兔”或被动地守着市内人才任其自然成长，要主动求变、伺机而动。今年株洲成为全省第一个“进军赶考人才工作”的市州，下一步还将组织重点企业赴外地高校直聘等形式加快引进一批经济社会发展急需紧缺人才，这是大步“动”起来的表现。可以说，株洲是一座有着世界级舞台、国家级资源、产业底蕴深厚、特色产业鲜明的城市，要充分利用自身轨道交通、航空动力、硬质合金等重点产业发展的广阔舞台，广发引才“英雄帖”，铺设育才“赛马场”，搭建育才“黄金台”，持续推进创新链、产业链、人才链深度融合，充分释放人才引擎的强劲动力，让“住株洲的房子、拿一钱城市的工资，干全球的事业”成为株洲一张响亮的人才名片。

3. 思变。穷则变，变则通，通则久。从改革开放以来小岗村的“红手印”到深圳蛇口“试验田”再到“南海边写下的诗篇”，每一项经济奇迹的背后都是准确把握了时代的变化。新时代人才强市战略要从株洲实际出发，把准时期工作重点、人才需求变化方向、人才战略层次变化，比如进一步破除“四唯”评价体系，给予企业一定的举荐人才权限，盘活编制“周转池”，打通人才编制束缚等，以其新理念、新战略、新举措惠及人才，吸引人才、留住人才、用好人才，建立起实实在在的人才资源竞争优势。

### 二、“三化”

1. 优化引才政策体系。探索实施新“人才30条”人才政策“升级版”，突破区域和环境因素限制，进一步拓宽引才引智渠道，特别是强化“以才引才”力

度，充分发挥株洲在外人员分布广泛的优势，主动为业内同行好友宣传推介株洲搭平台，让更多的人了解株洲、到株洲投资兴业。启动高端产业人才倍增行动计划，大力实施科学家引航、高精尖人才领跑紧缺急需人才集聚和民生事业人才支撑“四大工程”，面向全球招揽顶尖人才，对引进的院士等一流科学家和创新团队实行“一事一议”，给予大额资金综合资助。拓宽人才政策覆盖面，将市属高校、公立医院等事业单位引进的高层次专业人才纳入政策支持范围，将租房、购房、生活补贴适用范围扩大至市属高校及市属公立医院、中学编制内新引进的博士、研究生等。

2. 深化体制机制改革。深入实施重大科技项目“揭榜挂帅”“赛马”等制度，面向国内外高校、科研院所、企业、新型研发机构立项重大科技项目，给予足额项目资金支持。推行首席专家负责制，赋予其在团队组建、科研经费使用、技术路线选择等方面自主权。支持事业单位使用专业高层次人才年薪制、协议工资制、项目工资制，支持国有企业运用股权激励、跟投机制等加大人才薪酬激励。以创新价值、能力、贡献为导向，优化完善高层次人才分类认定标准，实行高层次人才前置认定、按需认定、企业自主认定等模式。加快建立人才评价和动态调整机制，细化人才分类，认定ABCDEF高层次人才，并依据实际调整人才类别或撤销人才绿卡。

3. 强化人才服务保障。借鉴制造名城“早餐会”模式，举办高层次人才高级研修班，不定期开展市领导与人才餐叙活动，让人才感受到温情和礼遇，在全市形成惜才爱才的良好氛围。加大青年人才驿站建设，供来株求职人才免费拎包入住。打造株洲人才智慧导航，实现“政策在网上、申报在线上、待遇在手上、服务在心上”。办理高层次人才子女入学、医疗保健、配偶随调等人才绿卡服务事项，投放“优才贷”，为人才发放租房和生活补贴。丰富高层次人才的学习、交流活动，通过建立人才活动中心、人才之家、人才沙龙等多种方式，为我市各类型人才提供长期稳定的、环境设施一流的学习交流场所，促进人才活动的经常化和制度化。

(作者单位: 市动力谷发展研究中心)

## 学习党的二十大精神·大家谈

### 做新时代“自讨苦吃”的有为青年

方彬

党的二十大报告指出，广大青年要立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。近日，习近平总书记给中国农业大学科技小院的学生回信强调，走进乡土中国深处，才能深刻理解什么是实事求是、怎么去联系群众，青年人就要“自讨苦吃”。青年是伟大时代的见证者、奋斗者，是党和国家事业发展的生力军、接班人，要以“吃得苦中苦”的决心，在奋进新征程中展现青年担当、贡献青春力量。

自讨苦吃，就要以理想照亮前行的路。用脚步丈量祖国大地，理想信念是精神之“钙”，是点亮青年人生方向的灯塔，为一代代中国青年照亮前行的路。“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”16岁的习近平从北京来到陕北农村，在梁家河度过了七年知青岁月，奠定了他实事求是、爱国爱民的情怀。祖国大地幅员辽阔，上下五千年文化传承，都是取之不尽、用之不竭的宝贵财富，等待着青年去习得“无字之书”。广大青年要树立远大的理想，把自己的“小我”融入国家和民族的“大我”，融入人民和人类的“大我”之中，多到实地、田间地头进行实地调研，才能在广阔天地有所作为。

自讨苦吃，就要以担当彰显初心使命。自讨苦吃，就要以担当彰显初心使命，用耳朵倾听人民呼声。新征程上，需要新时代中国青年坚守爱国初心、勇担历史使命，争做“复兴栋梁、强国先锋”。党的十八大以来，以习近平同志为核心

的党中央急群众之所急，解群众之所需，带领广大青年积极投身社会主义现代化事业的伟大实践中，谱写了一曲曲新时代的青春之歌。尤其是在抗击新冠肺炎疫情和乡村振兴途中，处处可见“90后”“00后”奋战的背影，发挥着生力军作用。广大青年要珍惜时代机遇、担负时代使命，在担当中尽责、在尽责中成长，不怕苦、不畏难，努力使自己成为祖国建设的有用之才，用肩膀扛起新一代青年如山的责任。

自讨苦吃，就要以吃苦锤炼过硬本领，用奋斗感应时代脉搏。“艰难困苦，玉汝于成”，青年时期是苦练本领打好基础的阶段，也是增长才干的黄金时期。面对百年未有之大变局，练就过硬本领必须能吃苦、敢拼搏。习近平总书记勉励青年人“立大志、成大才、担大任、明大德”，不断增强做中国人的志气、骨气、底气，在全面建设社会主义现代化国家新征程中勇当开路先锋。青年要敢于吃苦，在吃苦中历练能力、提高本领，成为合格的社会主义建设者和可靠接班人。

不经一番寒彻骨，怎得梅花扑鼻香。新时代青年应牢记前辈们“吃苦在前，享受在后”的经验，敢于吃苦、乐于吃苦，努力成长为堪当时代大任的社会主义新人，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。(作者单位: 湖南外国语职业学院)